
ATA DA 72ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO  CURSO DE LETRAS

No dia 23 de maio de 2022, às 13:00, realizou-se, por meio de Conferência Web, a 72ª reunião do

curso de Letras  para discutir  a seguinte  proposta  de pauta:  1) Discussão sobre realização de III

Semana de Letras; 2) Aprovação ad referendum de trancamentos de TCC no semestre letivo

2022/1; 3) Aprovação ad referendum de oferta de tópicos especiais para 2022/2; 4) Análise e

aprovação de  oferta  para  vagas  remanescentes;  5) Organização  de  comissão para COPEVE

(seleção  para  vagas  remanescentes);  6)  Apresentação  dos  novos  representantes  discentes;  7)

Análise de pedido de aproveitamento de IC como estágio obrigatório; 8)  Análise de  pedido de

aproveitamento  de  horas  retroativas  de  estágio  não  obrigatório  para  estágio  obrigatório;  9)

Análise dos casos Aldria Melo e Flávio Borges; 10)  Proposta de envio de carta para Dirgrad:

renovação  automática  de  bolsas  de  monitoria  para  2022/2; 11)  Demandas  da  representação

discente.

Estiveram presentes na reunião:

1. Joelma Rezende Xavier (Coordenadora)

2. José de Souza Muniz Júnior (Subcoordenador)

3. Laís Cristina da Mata e Sousa (Secretária)

4. James William Goodwuin Júnior

5. Laura Lima Mendonça

6. Luiz Carlos Gonçalves Lopes

7. Mariana  Jafet Cestari

8. Reginaldo Braga de Sousa

A presença total  na reunião foi de 08 membros, sendo 06 docentes, 01 discente e 1 secretária.  A

Coordenadora do curso de Letras,  a Professora Joelma Rezende Xavier,  apresentou a proposta  de

pauta. Não havendo alterações ou inclusões, a pauta foi colocada em regime de votação a qual foi

aprovada por unanimidade. Na sequência, passando para o ponto 1) Discussão sobre realização da

III Semana de Letras, a Professora Joelma apresentou uma  proposta de não-realização, em 2022,  da

III Semana de Letras. Justificativas apresentadas para não-realização desse evento em 2022: há muitas

demandas  sob  responsabilidade  da  coordenação,  especialmente,  os  trabalhos  voltados  para  a

reestruturação do PPC e o processo de integração curricular da extensão, previstos para 2022. Além

disso, a coordenação também apontou questões relacionadas às dificuldades no uso do espaço físico do

campus 1, já que o auditório está em reforma, sem previsão para conclusão em 2022. O tema foi



debatido  e  a  maioria  dos  membros  do  Colegiado  demonstrou  posicionamento  favorável  à  não-

realização do evento, em 2022, desde que essa decisão também seja consenso na assembleia do Curso

de Letras. Para o Colegiado, a decisão da assembleia, nesse caso, é soberana e, caso haja escolha, por

parte  da maioria  dos  professores,  pela  realização  da III  Semana de Letras  em 2022,  o  Colegiado

discutirá, em reuniões futuras, encaminhamentos para que o evento ocorra. A Profª Mariana Jafet e o

Prof. José Muniz fizeram ponderações sobre a necessidade de haver um processo de avaliação para a I

e a II Semana de Letras e propuseram que esse assunto seja discutido e decidido na assembleia do

curso.  Após debate,  a Presidente propôs uma votação  para aprovar não-realização em 2022 da III

Semana de Letras e os encaminhamentos sobre avaliação da I e da II semana de Letras. O resultado da

votação foi: 4 votos a favor, 0 contra e 1 abstenção. Em seguida, a professora passou para o ponto 2)

Aprovação ad referendum de trancamentos de  TCC no semestre  letivo  2022/1 .  A professora

Joelma apresentou a relação de alunos que solicitaram trancamentos de TCC no presente semestre,

totalizando 17 alunos, a saber: TCC I (Gustavo Dias); TCC II (Marsília de Cássia; Flávio Borges da

Costa;  Valquíria  Vieira;  Gabrielly  Rodrigues;  Elianara  Santana;  Rafaela  Alfaia;  Theresa  Ciolete;

Rosânia  Silva;  Isabela  Mesquita;  Roberta  Mesquita,  Sheila  Pimenta;  Miliane  Soares;  Ísis  ameno;

Rayane Andrade; Marina Pinheiro; Thalyta Gonzaga) e demostrou uma preocupação com relação ao

aumento significativo de trancamentos no semestre. Na sequência, foi proposta votação para aprovação

ad referendum dos trancamentos de TCC realizados no semestre. Após votação e contabilizados os

votos,  o  resultado  foi  pela  aprovação  unânime  totalizando  5  votos  a  favor,  0  contra  e  nenhuma

abstenção. Na sequência, no ponto 3) Aprovação ad referendum de oferta de tópicos especiais para

2022/2, a Presidente apresentou ao colegiado a proposta dos Tópicos Especiais para oferta no curso de

bacharelado  em  Letras,  no  próximo  semestre  (2022/2),  a  saber:  Eixo  1:  Estudos  de  linguagem

(Tópico Especial em Estudos de Linguagem: introdução à análise do discurso francobrasileira; Tópico

Especial em Estudos de Linguagem: oratória - Técnicas de apresentações acadêmicas. Eixo2: Estudos

Literários (Tópico Especial em Estudos Literários: narrativas digitais e crítica ecofeminista;Tópico

Especial  em  Estudos  Literários:  pobreza  na  literatura  e  no  cinama  brasileiros) Eixo  3:  Ciências

Humanas e Cultura (Tópico Especial em Ciências Humanas e Cultura: Guerra, Literatura e História:

a experiência de duas guerras mundiais nas idieias e criações literárias de Cecília Meireles, Mário de

Andrade e Carlos Drummond de Andrade; Tópico Especial em Ciências Humanas e Cultura: oficina

de  retextualização  de  entrevistas  sobre  futebol  de  várzea  em Belo  Horizonte. Eixo 6:  Processo  e

Produção Editorial  (Tópico Especial  em Processo e  Produção Editorial:  prática de Diagramação;

Tópico  Especial  em Processo  e  Produção  Editorial:  poetas  editores  (Sebastião  Nunes,  Guilherme

Mansur e Marcelo Dolabela);Tópico Especial em Processo e Produção Editorial: Materiais Didáticos.

Aproveitando a ocasião, a professora Joelma disse que, devido ao curto prazo estabelecido, a oferta já

havia sido encaminhada à Diretoria de Graduação. Após debate, os membros votaram a proposta e o

resultado foi pela aprovação ad referendum dos Tópicos Especiais para oferta em 2022/2. No ponto 4)

Análise e aprovação de oferta para vagas remanescentes, a professora Joelma citou as modalidades



de vagas remanescentes e propôs a oferta de vagas para cada modalidade totalizando 8 vagas. Desse

modo, a oferta proposta é: reingresso (1), reopção (1), transferência (2) e Obtenção de Novo Título (4).

Após  debate,  a  Professora  colocou  a  proposta  em  regime  de  votação  a  qual  foi  aprovada  por

unanimidade. No  ponto 5) Organização  de  comissão  para  COPEVE  (seleção  para  vagas

remanescentes) discutiu-se sobre a escolha de 3 membros do colegiado para compor a comissão de

avaliação dos processos seletivos de vagas remanescentes. Após debate, o colegiado propôs votação

para  autorizar  a  coordenação  do  Curso  de  Letras  a  organizar  a  comissão  para  análise  de  vagas

remanescentes junto à COPEVE. Colocada em votação, o colegiado decidou aprovar a proposta,  por

unanimidade  dos  votos.  Na  sequência,  no  ponto  6)  Apresentação  dos  novos  representantes

discentes,  a professora Joelma passou a palavra para a representante discente do colegiado, Laura

Lima Mendonça para se apresentar.  Após a fala da discente,  a Presidente passou para o ponto 7)

Análise de pedido de aproveitamento de IC como estágio obrigatório.  A professora apresentou o

pedido do aluno Hélio Moise de aproveitamento de iniciação científica como estágio obrigatório. Após

análise do pedido, o colegiado aprovou por unanimidade  o pedido do aluno, por meio de votação. Em

seguida, a professora Joelma passou para o ponto 8) Análise do pedido de aproveitamento de horas

retroativas  de estágio não obrigatório para estágio obrigatório da aluna Marina Guedes.  Após

análise,  o  colegiado  aprovou o pedido da  discente  com 5 votos  a  favor,  0  contra  e  0  abstenção.

Passando para  o ponto 9)  Análise  dos  casos  Aldria Melo  e  Flávio  Borges,  a  professora Joelma

relatou  o  caso  da  aluna  Aldria  e  apresentou  o  pedido  da  discente  de  prorrogação  de  prazo  para

defender o TCC e o cronograma de estudos. Além do mais, foi apresentada a carta do orientador do

trabalho de conclusão de curso da discente sinalizando que a aluna possui condições de defender o

TCC neste semestre. Após análise, o colegiado não deliberou sobre o pedido de prorrogação de prazo

para conclusão de curso da aluna uma vez que o cronograma apresentado pela discente aponta para a

conclusão no semestre 2022/1. Na sequência, o colegiado apreciou o pedido do aluno Flávio Borges. O

discente solicitou trancamento de TCC II no semestre 2022/1, descumprindo cronograma enviado ao

Colegiado  em  2021/2  para  protocolar  pedido  de  extensão  de  prazo  para  conclusão  de  curso.  O

trancamento foi autorizado e a coordenação vai fazer contato para alertá-lo sobre a necessidade de

apresentação de novo cronograma das etapas de pesquisa para conclusão de TCC em 2022/2. No ponto

10) Proposta de envio de carta para Dirgrad: renovação automática de bolsas de monitoria para

2022/2, a professora Joelma apresentou uma proposta de encaminhamento para solicitar à DIRGRAD

renovação  automática  das  bolsas  de  monitoria   a  partir  do  próximo  semestre.  O  colegiado  não

deliberou  sobre  o  tema,  no  momento,  por  não  haver  quórum  para  votação.  Após  debate,  ficou

estabelecido que a Coordenação do curso providenciará uma carta para aprovação em reunião futura.

Por fim, a professora Joelma passou para o ponto 11) Demandas da representação discente 

O colegiado ouviu as demandas da representação discente acerca da oferta de tópicos. O Colegiado,

por sua vez  entendeu que a Representação Discente deve primeiramente se organizar para coletar

dados/sugestões via formulários elaborados pela própria representação. Na sequência, estabelecidos os



critérios  pela  representação,  mínimo  de  15  assinaturas,  a  representação  discente  elabora  carta  de

solicitação ao Colegiado, com assinaturas anexadas.  Após os informes, nada mais tendo a tratar, a

Coordenadora encerrou a reunião e eu, Laís Cristina da Mata e Sousa, Secretária do curso de Letras,

lavro a presente Ata, que será assinada por mim e por todos os presentes.

Belo Horizonte, 23 de maio de 2022


